

# 留德小结—机电 FH Jena

学生 A:

**学习情况:**

因为在国内已经上过德语的专业课程，所以在德国的 *Vorlesung* 开始对我们也没有太大困难，就是开始时能听懂差不多一半，但随着课程的继续，当然听力水平有了上涨，现在大致能听懂了。一直来说对我困难比较大的是和德国学生做项目的讨论，学生说话更偏口语化，没有老师讲解的清楚，也不太容易听懂。还有自己很难参与到讨论中，就算自己有想法，很难及时的准确的表达出来。德国学生大多对人也友善，但相对于老师没有太多的耐心，会详细给我们讲解，并询问我们不懂的地方。不过也正好锻炼我们的口语和交流能力，慢慢适应了好处也很多。

相比国内三年紧张的课程，这边的课程相对要轻松很多，每天基本都有充足的休息时间，当然时间太多也会造成问题，就是越来越松，不能保持一种持续的学习的心态。个人认为这一年虽然相对课程压力不大，但还是应该认真面对，可以学到很多东西。闲暇的时间可以培养自己的爱好或者旅游欧洲，要珍惜自己的时间。

**生活情况:**

初来乍到最不能适应的还是饮食，德国饮食我觉得略显单调，做法也大同小异。很少能吃到觉得很好吃的东西。不过德国日用品相比国内稍微便宜一点，特别是奶制品很实惠。来到德国，由于周末食堂都不开，所以周末只有自己做饭。开始做的也不怎么好吃，但慢慢熟练了之后，周末自己做饭也是一种享受放松，可以改善一下口味。当然还是很怀念家乡美食的味道。

在德国没人都是住在自己的房间，和国内多人一寝的情况不太一样，室友的影响大大减少，慢慢要学会自己管理生活。自己购买食材，计划生活费，还有洗衣服，垃圾分类之类的小事情都要自己学习。安排好自己的生活也是很重要的一点。

学生 B:

到德国耶拿三个月了，总体还是很顺利的。

第一个月主要任务是适应这边的生活、办理开户注册等手续、语言班。由于有学长的帮助和 FH JENA 的外办和 PROFESSOR DITTRICH 的指导，我们在这边很快就适应了各种新的挑战：购物、就餐、出行、住宿、通讯、学习、娱乐。

第二个月主要任务是适应这边的学习节奏和教学安排。

有以 BLOCK 形式组织的课程，其 *Vorlesung* 安排紧凑信息量太大，有些不适应；随后就是 *Uebung* 和 *Praktikum* 需要花很多时间来消化；并且很快就迎来了第一门考试。

Dittrich 教授的课程难度大、语言要求高，对于我们来说也颇为挑战。

其他教授的课程绝大部分也都是结构清晰、内容合理、收益颇深。与国内很多水课比较起来，感觉真是天壤之别。

这边一大特点是 *Praktikum* 很多，这一点非常有益，可以帮助我们深化理论知识的理解，并迫使我们阶段性地深入课本回顾所学复习总结。

第三个月进入了投简历找实习的关键时期，我们小组开始较晚这一点非常遗憾。受限于地理区位因素、自身德语水平的影响，我们在申请各大企业实习时遇到极大阻力，颗粒无收。最终除了教授内部推荐的几个中小企业的实习得到面试机会以外，其他的均石沉大海。

如今进入第四个月，在即将到来的圣诞节期间我们将在欧洲旅行，之后也将重新进入找实习、做实验以及期末复习的紧张生活中。

学生 C:

从刚来德国的各种不适到现在慢慢适应了德国这边的生活,感觉和国内确实有很多地方不同。

从学习方面,德国这边学习给我最大的感受就是 **Praktikum** 特别多,基本每一门课都会有 **Praktikum**,从中能学到很多课程实际的应用,感觉受益很多。虽然从课表上看,我们课程还算很轻松,早上课程一般都九点过才开始上,一周课也不是很多,很多时候很空闲,但是实际上并不那么轻松,完全用德语上课很多听不懂,不过现在逐渐能听明白了,课后需要花很多时间去理解和巩固,而且这边和德国人一起做项目也是一大挑战,因为不能很流利地说德语,很多时候不能和德国同学很好地交流,很多时候有想法也没法好好表达,这些问题都是需要我们在今后的学习生活中慢慢克服的。再一个就是实习,找实习确实很困难,无论是申请过程还是面试都是一大挑战。

生活中,给人最大印象的是这边的饮食,没有中国的好吃,还是不能完全习惯,娱乐也没有中国那么丰富,在这边很多时候需要自己动手做饭,最开始难以下咽,现在感觉还不错。

总的来说,在这边还是很锻炼人,无论学习上还是生活上。